

■新华社记者 吴雨 魏玉坤

# 国务院部署系列举措稳住经济大盘

财政货币政策以就业优先为导向、进一步盘活存量资产、阶段性免除经济困难高校毕业生国家助学贷款利息并允许延期还本……11日召开的国务院常务会议部署一系列举措,着力稳住经济大盘。

受新一轮疫情、国际局势变化的超预期影响,4月份经济新的下行压力进一步加大。此次会议指出,要贯彻党中央、国务院部署,坚定信心,正视困难和挑战,着力稳住经济大盘,为统筹做好各项工作提供基础,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

“今年经济社会发展任务重、挑战多,要把稳增长放在更加突出的位置,其中要突出抓好稳就业与稳物价,保持经济运行在合理区间。”国务院发展研究中心研究员龙海波说。

会议提出,财政、货币政策要以就业优先为导向,退减税、缓缴社保费、降低融资成本等措施,都着力指向稳市场主体稳岗位稳就业,以保基本民生、稳增长、促消费。要进一步研究运用多种政策工具,调动地方积极性并压实责任,切实稳岗位稳就业。

国家助学贷款是保障经济困难家庭学生

公平接受高等教育的一项重要制度。今年高校毕业生人数创历史新高,为帮助他们减负和就业,会议决定,免除今年及以前年度毕业生今年应偿还的国家助学贷款利息,免息资金由国家财政承担;本金可申请延期1年偿还,不计复利。预计免息20多亿元、延期还本50多亿元,惠及400多万毕业生。

当前,我国基本民生需求品供应是充裕的,但不可掉以轻心。在确保物价稳定方面,会议提出,要抓实粮食生产,确保粮食产量和供应稳定,夯实稳物价基础。在做好疫情防控同时进一步畅通物流特别是重点地区物流,维护产业链供应链稳定。

国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说,粮价是百价之基。当前要切实保障粮食生产,推动粮食丰收为稳物价、防通胀奠定坚实基础。

另外,在确保能源正常供应方面,会议提出,在前中期向中央发电企业拨付可再生能源补贴500亿元、通过国有资本经营预算注资200亿元基础上,再拨付500亿元补贴资金、注资100亿元,支持煤电企业纾困和多发。要优化政策、强化协调,安全有序释放先

进煤炭产能。决不允许出现拉闸限电。

“要继续实施大宗商品保供稳价政策,激发市场潜能,推动政府、生产企业、流通企业成本共担,贯彻落实好中央和地方政府对下游中小微企业扶持措施,缓解大宗商品价格传导压力。”中国价格协会副会长许光建说。

会议还提出,对当前有困难的企业和职工,给予住房公积金政策支持。今年底前企业申请即可缓缴,职工正常提取公积金和申请公积金贷款不受影响,预计减缓企业负担900多亿元。抓紧研究养老保险费缓缴政策扩围、延长实施期限的措施,指导地方对中小微企业、个体工商户水电气等费用予以补贴。

盘活基础设施等存量资产,有利于拓宽社会投资渠道和扩大有效投资、降低政府债务风险。会议指出,要鼓励通过发行不动产投资信托基金等实施盘活。指导地方拿出有吸引力的项目示范,对参与投资的各类市场主体一视同仁。要完善市场化运营机制,提高项目收益水平。要坚持市场化法治化原则,公开透明确定交易价格。

## 重庆

### 破获一假借解债服务非法集资产案

新华社重庆电(记者 周文冲)记者从重庆市公安局获悉,近期重庆警方破获一起以“解债”为幌子实施非法集资产犯罪的案件,抓获犯罪嫌疑人45人。

2021年4月,重庆警方在工作中发现一条涉嫌非法集资产犯罪的重要线索,迅速抽调精干警力,成立专案组全力侦办。经查,以刘某、王某、龚某、敖某为首的犯罪团伙,自2019年7月以来,相继在重庆利用其实际控制的公司,在未经金融部门许可情况下,以“解债”(即化解债权人和债务人之间的债务)为幌子,每单按照解债金额10%收取咨询服务费,同时按1年、2年、3年的解债期限分别向客户收取50%、30%、20%的履约保证金。在“解债”过程中,上述相关公司和客户签订《咨询服务协议》《权益转让合同》,宣传能向债权人提供房产、履约保函、黄金、商业承兑汇票等作为抵押担保,累计非法吸纳资金14亿余元,涉嫌非法集资产犯罪。

专案组循线深挖,发现刘某等人从非法吸纳的资金中攫取巨额利益,用于个人挥霍、房地产投资等。刘某等人向投资人承诺的所谓高收益,是用后面参与者的本金支付前面参与者的本息,经营模式具有“借新还旧”特征,其资金实力无力支撑承诺的高额收益。

2021年7月,专案组开展集中收网行动,一举抓获犯罪嫌疑人45名。后经检察机关批准,重庆警方依法对刘某、王某等33名犯罪嫌疑人执行逮捕。目前,重庆警方正全力推进案件侦办及追赃挽损等工作。

## 江西九江

### 以多元共治协作机制推进长江大保护

新华社南昌电(记者 赖星)为推动长江大保护向纵深发展,形成执法司法保护合力,江西九江市人民检察院日前与市中级人民法院、市公安局等15个单位联合建立起九江市域长江大保护多元共治协作机制,各成员单位将围绕长江干支流生态环境保护与修复等重点内容,开展联合行动。

九江是长江经济带重要节点城市。近日,九江市人民检察院与市中级人民法院等单位联合印发《关于建立九江市域长江大保护多元共治协作机制的实施意见》,建立起九江市域长江大保护多元共治协作机制。

“机制的建立旨在充分发挥司法机关、行政机关职能作用,服务长江流域资源保护、污染防治、生态修复、绿色发展,形成各司其职、互相衔接、社会参与、共治共享的生态资源保护多元共治新格局。”九江市人民检察院检察长燕晓华说。

九江市域长江大保护多元共治协作机制包括联席会议、信息共享、线索移送、办案协作、诉讼衔接、生态修复、联合行动、人员交流等八项工作机制,将实现生态环境和资源保护执法司法信息共享,实现行政监管与司法监督一体推进,形成更强生态治理法治合力。

燕晓华表示,九江检察机关将依托多元共治协作机制,通过加强执法司法协作、联合开展行动、召开联席会议等方式,与各单位携手应对长江大保护工作中面临的各种问题,实现优势互补、信息共享,形成跨部门执法司法保护合力。



## 侦破

记者5月12日从国家移民管理局获悉,2021年以来,国家移民管理局共侦破偷渡出境参赌涉诈案件1.1万起,查堵非法出境涉赌人员1.5万名,打掉组织偷渡出境从事赌博活动团伙290个,发现并劝阻9万余名出境参赌嫌疑人员出境。

新华社发 朱慧卿 作

## 上海配送寄递“白名单”人数达8.7万余人

查处违法违规人员300余人

新华社上海电(记者朱翊、袁全)记者从5月1日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,截至4月30日,上海全市配送寄递“白名单”人数达8.7万余人,有效服务保障工作;同时上海警方严查配送寄递人员的健康状况和通行证件,共查处没有“电子通行证”、违规从事配送寄递业务的案件310起,查获318人、查扣车辆318辆。

疫情期间,配送寄递人员是保供工作中不可或缺的重要力量,也是和申城市民群众接触最多的人群之一。他们走街串巷,流动性强,如果“带疫”上岗,将直接危害公众的身体健康。一旦造成疫情传播,防范区、管控区

就有可能重回封控区,影响社会面动态清零大局。

上海市公安局法制总队队长范宏飞介绍说,上海市委市政府建立了电商平台、快递企业等经营主体和配送寄递人员的“白名单”制度。对于配送寄递人员,在整合“48小时核酸阴性证明”以及“健康码”绿码等信息后,由商务部门和邮政部门发放“电子通行证”,作为上海市配送寄递人员上岗的必要条件和通行凭证。

与此同时,上海公安机关加大了对没有“电子通行证”从事配送寄递业务人员的查处力度。目前,已经实现重要道路、卖场、商超、

药店、居民小区门前等区域的巡查全覆盖,确保“逢车必检、逢人必查”。

范宏飞介绍说:“从巡查的情况来看,绝大部分的配送寄递人员都符合防疫管理规定,但也有少数人员存在违法行为。截至目前,本市公安机关共查处没有‘电子通行证’、违规从事配送寄递业务的案件310起,查获318人、查扣车辆318辆,对其中103人处以行政拘留等处罚,其他案件待进一步查明后,将依法追究行政或刑事责任。”

上海警方表示,未来将进一步加大查处力度,重拳打击相关违法犯罪行为,对没有“电子通行证”从事配送寄递业务的,将处以拘留10日并罚款500元等处罚;对明知自己是“密接”人员、疑似感染或确诊仍逃避隔离治疗,从事配送寄递业务的,将追究刑事责任。

## 贵州师范学院党委原副书记严肃被决定逮捕

新华社贵阳电(记者 汪军)记者从贵州省人民检察院获悉,贵州师范学院党委原副书记严肃(副厅级)涉嫌受贿一案,由贵州省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经贵州省人民检察院指定管辖,由黔东南州人民检察院审查起诉。黔东南州人民检察院日前依法以涉嫌受贿罪对严肃作出逮捕决定,案件正在进一步办理中。

今年3月,严肃涉嫌严重违纪违法,接受贵州省纪委监委纪律审查和监察调查。经查,严肃身为党员领导干部,背弃初心使命,丧失理想信念,与他人串供,对抗组织审查;毫无组织观念,不按规定报告个人有关事项,跑官要官;既想当官又想发财,违规经商办企业;利用职务上的便利为他人谋取利益,非法收受他人巨额财物。4月,严肃被开除党籍和公职。